

# 挪用食品检测专款 建办公楼买小轿车

## 专家呼吁政府部门强化食品安全项目监管,加大问责力度,不能再让消费者光吃“带虫眼的菜”

□据 新华社电

河南省审计厅最近一项审计调查显示,近几年,该省投资建设的农产品质量安全检验检测体系项目资金多次被挤占挪用,已建成的县级农产品质检站多数也没有正常运转,引发人们对食品安全监管的担忧。



绘图 朱慧卿

### 挪用食品检测专款“建办公楼买小轿车”

河南是农产品生产大省。为保障食品安全,让百姓“吃得放心”,近两年,国家有关部门先后安排河南省农产品质量安全检验检测体系建设项目26个,项目计划总投资1.2亿多元。其中,中央预算内投资8320万元,省财政投资2445万元,有关市县配套投资1315万元。

这些食品安全项目的专项资金使用效率如何?近期,河南省审计厅进行了专项审计调查,结果查出一系列突出问题。如尉氏县农业局挪用相关项目专项资金19.62万元,购置北京现代越野轿车一辆;息县农产品质检站违反相关项目资金管理规定,拿

出其中部分资金,用于发放项目仪器设备验收人员补助。

更令人费解的是,作为相关项目主管单位,河南省农业厅也挪用项目资金446.4万元,用于省农业厅新办公楼建设。

一些地方或部门挤占挪用专项资金,加之地方配套资金成了“空头支票”,使食品安全项目进展缓慢,或沦为“半拉子工程”。

因专项资金被挪用,河南省农产品质量安全监督检验中心至今无法投入使用。河南省审计厅调查时,该项目实际完成投资123.6万元,仅占总投资的6.35%。

该中心主任陈丛梅说,相关项目资金都是由省农业厅直接管理,省质检中心并不清楚如何使用,“厅里使用这些资金干什么,也不会给我们下级打招呼”。

对此,河南省农业厅财务处负责人受厅长朱孟洲委托向记者解释说,厅里对这个项目的资金进行了统一调剂使用,除了购买仪器设备,改扩建实验室外,考虑到想把办公场所和实验场所分开,就挪出一部分用于农业厅新办公楼建设。

据河南省审计部门介绍,专项审计结束后,部分被挪用资金已归位,一些地方和部门正在进行整改。

### 上百万元的检测设备闲置成了“摆设”

调查发现,不仅食品安全检测项目的部分资金被挪用,一些建成的相关项目也成为“摆设”,不能正常发挥作用,只是在上级检查时“装门面”。

据河南省审计公告披露,列入此次调查范围的12个项目中,有9个项目已完工并可投入使用。但除了济源市农产品质检站外,其他8个县级质检站只是进行一些简单的农产品残留农药速检,主要设备至今不曾启用。

一套农产品质量检测设备动辄几十万元,甚至上百万元,国家投入的大量专项资金竟然变为“摆设”,原因何在?

唐河县农产品质检站检验科科长刘长磊说,此次项目购置的检测仪器设备,总价值300万元,功能齐全,不仅可以检测农药残留是否超标,而且可以检测重金属含量。“为弄清这些设备的用法,站里专门派人到北京和广州学了两次,对一些操作比较复杂的机

器,现在已能正常开关机,并进行一些简单操作,但还没有进行过正式检测,也不能出具检测报告。”他解释说,“有的机器开一次成本得一二百元,我们工作暂时也用不到。”

“关键问题是培训工作不到位。”唐河县农产品质检站站长杨亚黎表示,农产品质量安全检测体系建设项目很好,实际工作也很需要,但人员培训跟不上,行业监管跟不上,等于没用。

### 不能再让消费者光吃“带虫眼的菜”了

近年来,食品安全事件引发公众高度关注,显示人们对食品的需求已由“吃得饱、吃得好”向“吃得安全、吃得放心”转变。但河南农产品质检项目建设中的问题显示,食品安全监管问题依然很多,急需引起重视。

“在一些地方和部门领导眼里,农产品质量安全体系建设还没被摆到突出位置,仍处于可有可无的状态,所以才敢挪用资金建办公楼,才会出现大量设备闲置问

题。”河南省社科院有关专家说。

“这也暴露出相关项目的规划存在一定问题。”河南省审计厅有关人士坦言,“没有根据农产品区域布局、产品种类等实际需要合理设置检测网络,存在一定盲目性,有的地方甚至出现重复建设,造成资源浪费。”

河南省审计厅发布的审计报告认为,国家有关部门应引起高度重视,尽快组织对检测人员的技术培训,确保建成项目正

常运转,同时加快推动建成项目的技术认证工作。

记者采访发现,一些地方因为缺少食品检测设备,部分消费者甚至把虫子当作“检测工具”,专门挑有“虫眼”的蔬菜购买,因为“虫子吃的菜农药残留肯定不超标”。

为此,一些专家呼吁政府部门强化食品安全项目的监管,加大问责力度,不能再让消费者光吃“带虫眼的菜”了。

### 新郑今年免除高三学生学费

#### 计划3年内高中学费全免

□据《工人日报》

今年秋季开始,河南省新郑市将在全省范围内率先免除高三学生的学杂费,并将在3年内逐步免除全市学生高中阶段的学杂费。

按照新郑市教育部门的计划,从今年秋季开学开始,免除普通高中三年级学生学费,2011年秋季免除高中二、三年级学生学费,2012年实现高中三个年级学费全免。

新郑市教育部门给记者算了一笔账,按平均到每个学生身上约300元的学杂费计算,今年这一学年就会免除约168万元的学杂费,而3年之后,政府每年仅这一项所实施的补贴费用就在450万元以上。

“教育不仅要算经济账,更要算民生账。”据新郑市市长王广国介绍,不管外部环境怎么样,新郑市教育经费每年都保证年均增长75%以上,年教育投入经费在3亿元以上。

### 焦作“开锁大王”锁被开 万能开锁工具被偷走

□据 新浪网

“我是经过公安局备案批准的开锁师傅,别人都称我‘开锁大王’。我自制了一套万能开锁工具,各种锁具没有我开不了的。万万没想到的是,我的锁也被人开了,开锁工具被人盗走。这套开锁工具如果落入坏人之手,后果不堪设想啊!”5日,有焦作“开锁大王”之称的王师傅向记者讲述了他丢失万能开锁工具的过程。

王师傅每天的工作就是给人开锁。经过多年对锁具的揣摩,王师傅练就了一手开锁绝活,因此找他开锁的人络绎不绝。后来,他在当地公安局备案,开了一家开锁公司,并自己研制了两套开锁工具。王师傅说,用这两套开锁工具,他在焦作还没有遇到打不开的锁。平时他把这两套开锁工具放在车上,一旦有人打电话要求开锁,他会立即开车赶到。4日晚上,因为有事,他没有开车回家,把车放在了开锁公司门前。5日一早,他来开车并习惯性地检查自己的开锁工具时,却发现开锁工具不翼而飞。

据分析,王师傅的两套开锁工具被盗有两种可能:一是同行故意出他的洋相,专门给“开锁大王”开锁,这种情况对社会危害不大;二是坏人想用这两套开锁工具作案,其后果将不堪设想。5日,记者从当地派出所了解到,目前,公安机关正在抓紧侦破此案。

### 毕加索部分佳作 首次在我省展出

#### 河南美术馆免费开放

□据《河南日报》

9月5日下午,由河南省美术馆和西班牙瓦伦西亚现代艺术博物馆主办的“城市因艺术而生——西班牙瓦伦西亚现代艺术博物馆藏品展”,在郑东新区艺术中心的河南美术馆亮相,包括世界顶级艺术大师毕加索的原创代表作《叼烟斗的男人》在内的部分作品首次在河南省展出。

此次展出的精品包括多位西班牙艺术家从19世纪晚期至今的多种风格的雕塑、版画、油画、摄影、视频,共计55件,其中最引人注目的是毕加索、米罗、胡里奥·冈萨雷斯等世界顶级大师的作品。

据悉,此次展览将一直持续到10月16日,免费向公众开放。

**洛阳网** 洛阳人的网上家园  
 WWW.LYD.COM.CN  
 点击生活 服务无限  
 地址: 洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线: 0379-65233618